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关于进一步加强和完善

机构编制统计工作的通知
各市编办：
机构编制统计工作是机构编制管理中一项重要的基础性工作。当前，全省机构编制部门全力深化“517”、全面落实“421”，深化改革、简政放权等各项工作正在深入进行和稳步推进，严格控制机构编制，确保机构限额和编制总额“两个不突破”的任务十分艰巨。这些改革和管理工作的完成和落实，对机构编制统计工作提出新的更高的要求。但与形势和任务相比，我省机构编制统计工作仍存在统计基础薄弱、统计力量与统计任务不相适应等问题。为进一步提高统计工作水平和数据质量，促进统计工作更好地服务行政体制改革、机构改革和机构编制管理工作，现就加强和完善我省机构编制统计工作通知如下。

一、加强领导，落实责任，进一步夯实机构编制统计工作基础

（一）加强组织领导。各级编办主任作为本地区统计工作的第一责任人，要讲政治、讲纪律、讲规矩，对上报数据负总责。各市编办不仅要保质完成市本级数据的填报，同时要加强对下级编办统计工作的指导，严格对县（市、区）编办上报数据进行把关。

（二）落实工作责任。各市、县（市、区）编办要明确专（兼）职统计工作人员，并保持人员相对稳定，不得频繁调整。统计工作人员要切实增强责任意识，吃透“上情”、把握“下情”，认真细致地完成每个统计指标的填写、每个数据的录入、每张报表的汇总工作，在统计细节上抓好落实。各级编办内部处（科）室要做好责任分工，做到各司其职、各负其责。

（三）加强人员培训。省编办将围绕统计工作政策法规和实际业务操作能力，以开拓视野、熟悉业务、优化知识结构为目标，加强对统计人员的业务培训。各级编办要建立完善培训机制，科学确定培训内容，创新培训方式，着力提高统计工作人员的综合素质。

二、真实一致，完整规范，努力提升机构编制统计数据质量

（一）严格按统计口径填报。统计工作的每个指标、每个数据都必须严格按照中央编办印发的《指标解释》、《填报说明》和我省机构编制相关统计口径据实填报。市县（市、区）编办要完成好上级编办要求的“规定动作”，对所报送的数据进行规范性自查，确保统一规范。要统筹抓好实名制月报和年报统计工作，及早发现、及时解决好统计中存在的矛盾和问题。

（二）确保数据真实准确。数据真实准确，杜绝瞒报重报漏报乱报，是做好机构编制统计工作的基本要求。要提升机构编制统计工作的质量和水平，必须做到一个数据反映真实现状、一本台账理清历史沿革、一个平台完成数据汇总，确保年报统计资料的真实、准确和完整。所有上报的统计报表，都必须严格履行签字和盖章程序，各级编办主要领导同志没有签字、审定的统计报表、数据一律不得向上级编办报送。

（三）加强沟通协调。要解决好统计数据与机构改革和机构编制管理政策的衔接，形成“统计搭台，统计和业务共同唱戏”工作格局。各级编办要理顺统计工作和业务处室的职责和运转关系，做到业务处（科）室及时沟通、承担统计工作的处（科）室如实汇总，确保统计数据“一本账”、“一个出口”。业务处（科）室要加强与上级编办的沟通协调，确保统计数据与上级编办实际管理以及机构编制统计口径完全一致。

三、准确及时，认真细致，扎实完成机构编制统计工作任务

（一）按时报送实名制数据。各市编办必须在每月5日前，完成本地区月度实名制数据报送工作。年报数据汇总工作必须在统计截止日期之后的一个月内完成。各市编办要严格把关，按规定做好数据报送的收集、审核、汇总、验收等工作。

（二）加强监督考核。省编办将加强对统计工作的监督力度，建立统计数据随机抽查机制，将月报、年报的数据报送时间和质量纳入对各市编办的绩效考核内容，对报送不及时或报送数据质量不过关的市在一定范围内通报批评。

（三）创新工作方法。各市县（市、区）原则上统一使用中央编办的实名制系统，确保一个软件管统计。使用自建系统的市县要做好数据对接工作，做到严丝合缝，不留死角。省编办将搭建全省范围内统一、规范、互联互通的机构编制统计平台，切实提高机构编制统计工作的技术保障和信息化水平。
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